

省级环保督察启动，紧盯四大重点

第一批督察对象为衡阳等7个市州 督察结果将作为对领导干部调整任免的重要依据

本报6月20日讯 今天，省政府召开2018年第一批省级环保督察动员大会，正式启动省级环保督察。副省长陈文浩要求，各督察组要共同努力、各尽其责，打好我省环保督察第一仗。

记者获悉，2018年我省要实现14个市州省级环境保护督察。第一批督察对象为衡阳、邵阳、岳阳、常德、益阳、怀化、自治州7个市州，6月21日、22日分别开始进驻督察，进驻时间约20天。

主要督察四大重点

根据省委、省政府的统一安排部署，督察内容有四大重点：中央环保督察反馈问题整改及交办信访件办理情况，重点督察“表面整改”“假装整改”“敷衍整改”等问题；国家和省委、省政府关于生态文明建设和环境保护决策部署贯彻落实情况；突出环境问题及处理情况，包括环境质量变化情况，区域性、流域性以及群众反映强烈的突出环境问题，重大环境安全隐患问题等；环境保护责任落实情况，主要是各级党委和政府及其有关部门落实环境保护党政同责和一岗双责情况。

进驻督察分为三个阶段

按照省级环保督察方案，

进驻督察分为三个阶段。

第一阶段为市州本级督察。主要是召开会议，听取汇报；开展个别谈话；走访问询，调阅资料；受理举报，设立1个举报电话专线和1个举报邮政信箱。

第二阶段是延伸督察。主要是核实问题、调查取证，采取个别谈话、座谈问询、明察暗访、民意调查、现场核实、笔录取证、留存影像等多种方式，初步核实责任单位和责任人，调查应承担的责任。

第三阶段是梳理分析归纳。初步形成主要问题或问题线索清单；就督察发现的有关情况和问题与党委政府主要领导交换意见；开展补充性督察；草拟督察工作报告。

督察结果将作为对领导调整任免的重要依据

记者了解到，进驻督察结束后，督察组将督察报告提交省委、省政府批准后，向被督察市州党政领导班子成员进行反馈，提出具体整改意见和要求，并对市州的整改落实情况进行“回头看”。

省环保督察工作领导小组办公室主任、省环保厅厅长邓立佳介绍，督察结果由督察工作领导小组移交省委组织部，作为对被督察市州、县市

区领导班子和领导干部考核评价、调整任免的重要依据。对需要进行组织处理的，按照干部管理权限，由组织部门提出具体的处理意见建议，并按程序处理到位；对需要追究党纪政纪责任的，将相关材料按程序移交纪检监察机关处理；对涉嫌犯罪的移送司法机关依法处理。

■记者 和婷婷



链接

高规格配置督察组人员

记者注意到，此次督察组的人员配置规格较高。其中，各督察组组长由省委组织部推荐具有市州和省直部门主要领导任职经历、现在职或近期退出领导岗位的同志担任。

督察组副组长由省环境保护厅副厅长级以上领导干部担任。

督察组人员从省环境保护督察工作领导小组成员单位中抽选，其中第一批省级环境保护督察根据被督察市州生态环境保护特点，抽选了省发改委、省国土资源厅、省住房城乡建设厅、省水利厅、省农委、省林业厅、省安监局等省直部门同志以及全省环保系统有关同志参加。

《打赢蓝天保卫战三年行动计划》将实施 地级及以上城市空气质量优良天数比率达到80%

生态环境部副部长赵英民20日在国务院新闻办公室举行的政策例行吹风会上说，《打赢蓝天保卫战三年行动计划》将于近期印发实施，总体目标是，经过3年努力，大幅减少主要大气污染物排放总量，协同减少温室气体排放，进一步明显降低PM2.5浓度，明显减少重污染天数，明显改善环境空气质量，明显增强人民的蓝天幸福感。

三年行动计划提出的具体指标是：到2020年，二氧化硫、氮氧化物排放总量分别比2015年下降15%以上；PM2.5未达标地级及以上城市浓度比2015年下降18%以上，地级及以上城市空气质量优良天数比率达到80%，重度及以上污染天数比率比2015年下降25%以上；提前完成“十三五”目标的省份，要保持和

巩固改善成果；尚未完成的省份，要确保全面实现“十三五”约束性目标；北京市环境空气质量改善目标应在“十三五”目标基础上进一步提高。

赵英民同时介绍，三年行动计划提出了6项具体任务：调整优化产业结构，推进产业绿色发展；加快调整能源结构，构建清洁低碳高效能源体系；积极调整运输结构，发展绿色交通体系；优化调整用地结构，推进面源污染治理；实施重大专项行动，大幅降低污染排放；强化区域联防联控，有效应对重污染天气。

三年行动计划提出了3项保障措施：健全法律法规体系，完善环境经济政策；加强基础能力建设，严格环境执法督察；明确落实各方责任，动员全社会广泛参与。



解读

聚焦重点 精准施策

《打赢蓝天保卫战三年行动计划》将于近期印发实施。生态环境部副部长赵英民20日对此进行解读，认为与《大气十条》相比，三年行动计划更加突出精准施策。目标方面，聚焦当前环境空气质量超标最严重的PM2.5。重点区域范围，

增加汾渭平原。将京津冀区域调整为京津冀大气传输通道“2+26”城市。从时间尺度上，更加聚焦秋冬季污染防治，着力减少重污染天气。重点措施方面，更加强调突出抓好工业、散煤、柴油货车和扬尘四大污染源的治理。 ■据新华社



书写三湘大地的辉煌

——改革开放40年给湖南人民带来了哪些实惠

经济大发展 老百姓的生活“富起来”

40年来，湖南经济发展从注重速度到又快又好再到又好又快，经济实力不断迈上新台阶。经济总量1978年不足150亿元，到2008年跻身“万亿俱乐部”，2016年已突破3万亿元；城镇居民和农村居民人均可支配收入，分别由1978年的324元、143元增加到2017年的33948元、12936元；衡量居民生活水平高低的重要指标恩格尔系数更是从1978年的近60%下降到2017年的29.2%。

40年来，随着经济的发展，老百姓的生活发生了巨大变化。从以前怕过年、盼过年到现在天天像过年；从蜗居斗室到广厦千万间……这鼓起来的钱袋子，丰起来的菜篮子，多起来的私人轿车，等等，无不显现出改革开放给三湘大地带来的巨大变化。

社会大变化 老百姓的生活“好起来”

40年来，湖南各项社会事业蓬勃发展。在教育方面，从几近凋零百废待兴，到成长为教育大省并努力向教育强省昂然迈进。

2007年，九年义务教育全面普及，小学适龄儿童入学率2017年高达99.98%；高中阶段教育取得长足发展，毛入学率从1978年的不足10%提高到2017年的91.5%；高等教育规模迅速扩张，从1978年的每座省辖城市仅一所学制两年的基础大学，到2017年普通高校增至109所。

交通方面，从40年前的“开门就是山，抬头就是坡，迈步就是坎”，到40后的水陆空立体交通枢纽网络。2017年，全省公路通车里程达24.0万公里，铁路营业里程4697.6公里，民航周转量达171.1亿人公里，私人汽车保有量636万辆。

40年来，民生不断改善。无论是在教育、出行，还是医疗、养老，又或是就业、治安，老百姓的生活越来越没有后顾之忧，越来越有获得感。

生态大改善 老百姓生活环境“优起来”

40年来，湖南在大力促进经济发展的同时也十分重视资源环境的保护。特别是省第九次党代会以后，更加注重处理好经济增长和环境保护、经济增长和资源

能源的关系，既要“金山银山”又要“绿水青山”。从转变经济发展方式到调整经济结构，从关闭重污染企业到治理中小污染企业，从长株潭两型社会建设到“绿色湖南”建设，从实施洞庭湖区、湘江流域污染整治到全面完成城镇污水处理设施建设，从加强植树造林和森林资源保护到打响“蓝天保卫战”……湖南的天空越来越蓝，水越来越绿，空气越来越清新。

就拿湘江母亲河来说，以前往江里排废水的、乱扔垃圾的，挖沙的、洗澡的什么都有，江水浑浊，死鱼、死虾经常出现。现在湘江湖南全流域的水是清澈的，流经城市地段建设的沿江风光带风景宜人。40年来，翻开湖南生态环境发展的绿色地图，老百姓随处可见绿树成荫的公园和生机盎然的绿地，蓝天、绿水、青山、白云，将湖湘大地装扮成了一幅色彩斑斓、五光十色的精美画卷。

文化大繁荣 老百姓文化生活“美起来”

40年来，有着深厚湖湘文化底蕴的湖南迎来了文化大繁荣、大发展的春天。截至2017年

底，全省有艺术表演团体439个，群众艺术馆、文化馆143个，公共图书馆137个，博物馆、纪念馆115个，广播综合人口覆盖率98.49%，电视综合人口覆盖率99.30%，“湖南文化现象”享誉全国，已步入文化强省行列。

就拿很多长沙老戏迷来说，以前看戏不但地方少、票难买，还需要一笔不小的开支。每次碰到一场好戏，都得先掂量掂量。现在好了，在自己家门口就能看到各种文艺节目。40年来，湖南文化的发展有目共睹：“欢乐潇湘”群众文艺汇演，百姓唱主角；“雅韵三湘”高雅艺术普及推广活动，每年演出超过200场……一系列文化为民、文化惠民、文化乐民的生动实践，让老百姓看书不再少、看戏不再远、休闲不再难，日子过得越来越有味。

风雷激荡40年，天翻地覆慨而慷。改革开放40年，是三湘大地发生巨变的40年，更是老百姓获得感、幸福感和满足感不断提升的40年。我们相信，随着全面深化改革新征程的再出发，三湘儿女的生活将会更精彩、更美好、更实惠！

■供稿：省委宣传部 执笔：马纯红